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Θέμα: Αναδιάρθρωση του Ερευνητικού Ιστού 
 
 
Το ΔΣ του ΣΕΔ θεωρώντας ότι η επιστολή του Διευθυντή και Προέδρου του ΔΣ του 
«Δ» (010/1/11.98-25/9/2011) προς το ΓΓΕΤ με θέμα: «Αναδιάρθρωση του 
Ερευνητικού Ιστού» δεν εκφράζει και δεν αποτυπώνει

 

 τις θέσεις της ερευνητικής 
κοινότητας του «Δ» σε θέματα μείζονος σημασίας, παραθέτει ακολούθως τις 
απόψεις του: 

Αλλαγή θεσμικού πλαισίου 
Η υποστήριξη του Δημόσιου χαρακτήρα του «Δ» αλλά και του δημόσιου χαρακτήρα 
της Έρευνας είναι αυτονόητη και αδιαπραγμάτευτη για την ερευνητική κοινότητα.   
Η ανταπόκριση του «Δ» στο ρόλο του ως διεθνούς φήμης Ερευνητικό Κέντρο έχει 
καταστεί εφικτή διαχρονικά στα πλαίσια του Δημόσιου χαρακτήρα του. Ο δημόσιος 
χαρακτήρας του «Δ» έδωσε τη δυνατότητα μέσω της συντήρησης και διαρκούς 
βελτίωσης ερευνητικών και τεχνολογικών υποδομών αλλά και της σταθερότητας 
του εργασιακού περιβάλλοντος του ερευνητικού προσωπικού, σε συνδυασμό με τις 
επαναλαμβανόμενες αξιολογήσεις, να αναπτυχθεί πολύτιμη τεχνογνωσία για την 
χώρα κρατώντας την στην διεθνή επιστημονική πρωτοπορία. Παράλληλα 
δημιούργησε πρόσφορο έδαφος για αυξημένη προσέλκυση εξωτερικών 
χρηματοδοτήσεων από την ΕΕ και άλλους φορείς. 
Το ΔΣ του ΣΕΔ αναμένει από τη διοίκηση του «Δ» να υπερασπισθεί τον ενιαίο χώρο 
Παιδείας και Έρευνας - ενιαίο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας ΑΕΙ και Ερευνητικών 
Κέντρων - και να περιφρουρήσει το δημόσιο χαρακτήρα του Κέντρου, δηλώνοντας 
πλήρως και απολύτως αντίθετο με τη σχεδιαζόμενη υποβάθμιση του Δημόσιου και 
Ακαδημαϊκού χαρακτήρα της Έρευνας.  
 
Μείωση επιχορήγησης κατά 30% 
Στην προαναφερθείσα επιστολή εμφανίζεται το Εθνικό Κέντρο Φυσικών Επιστημών 
«Δ» να δεσμεύεται ότι θα επιτύχει: «μείωση δαπανών της τάξης άνω του 30%» 
μέσω της μείωσης της μισθολογικής δαπάνης από αποχωρήσεις προσωπικού και το 
νέο μισθολόγιο καθώς και από την κάλυψη των ανελαστικών λειτουργικών 
δαπανών από άλλες πηγές. Αυτό έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την πολλαπλώς 
εκφρασμένη αντίθεση όλων των εργαζομένων αλλά και της διοίκησης του «Δ» σε 
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ενδεχόμενη αλλαγή του θεσμικού πλαισίου ΝΠΔΔ. Με βάση το παρόν θεσμικό 
πλαίσιο του ΝΠΔΔ καμία διοίκηση δεν νομιμοποιείται να περικόπτει θέσεις 
εργασίας και μισθούς. Είναι σαφές ότι αυτό γίνεται χωρίς να κατονομάζεται όταν 
αποδεχόμαστε μείωση τέτοιου μεγέθους.  
Η μεταπτυχιακή και μεταδιδακτορική εκπαίδευση στο «Δ» κινδυνεύει από τη στιγμή 
που η διασφάλιση των Μεταδιδακτορικών Συνεργατών και Μεταπτυχιακών 
Υποτρόφων δεν προβάλλεται εφικτή με την αριθμητική του 18% και του 30% των 
μειώσεων. 
Όσον αφορά στην κάλυψη των λειτουργικών δαπανών από άλλες πηγές, θυμίζουμε 
οτι οι οφειλές του «Δ» προς τρίτους, που αφορούν σε λειτουργικές δαπάνες έχουν 
συσσωρευτεί τα τελευταία χρόνια και μπορούν να δυναμιτίσουν ανά πάσα στιγμή 
την εύρυθμη λειτουργία του «Δ».  
Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» πιστεύει ότι θα έπρεπε να τονίζεται στην επιστολή 
ότι ο Τακτικός Προϋπολογισμός εδώ και χρόνια με δυσκολία καλύπτει τους μισθούς 
του μόνιμου προσωπικού λόγω των συνεχών μειώσεων κατά την τελευταία 3ετία σε 
ποσοστό πάνω από 30%. Επιπλέον θα έπρεπε να διευκρινίζεται ότι οι συνεχείς 
μειώσεις στο μισθολόγιο των ερευνητών έρχονται σε αντίφαση με το διακηρυγμένο 
στόχο του υπουργείου προς αύξηση της κρίσιμης μάζας ερευνητών με την 
προσέλκυση συναδέλφων από το εξωτερικό και δρουν ανασταλτικά και στο 
εσωτερικό της χώρας με τη μαζική «μετανάστευση» ερευνητών στο εξωτερικό.  
Μία νέα δραστική περικοπή κατά 30%, πλέον της ήδη επιβληθείσας, θα 
δημιουργήσει ανυπέρβλητα προβλήματα που θα θέσουν σε κίνδυνο την λειτουργία 
του Κέντρου με δυσμενείς συνέπειες στην ομαλή εκτέλεση του ερευνητικού, 
αναπτυξιακού, εκπαιδευτικού και κοινωνικού έργου. 
 
Αναδιάρθρωση του «Δ» 
Η ερευνητική κοινότητα του «Δ» έχει εκφραστεί θετικά στην ορθολογική 
προσέγγιση  της βέλτιστης διάταξης του Ερευνητικού Ιστού, μέσα από ουσιαστική 
και όχι προσχηματική διαβούλευση. Η αναδιάρθρωση θα πρέπει να έχει ως στόχο 
την ανάπτυξη της Έρευνας και μέσω της αύξησης της κρίσιμης μάζας αλλά σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει αναμένεται  μείωση στο ήδη χαμηλό οικονομικό κόστος 
Αντί τούτου η ερευνητική κοινότητα του «Δ» πιέστηκε να καταλήξει σε άμεσες 
προτάσεις για την ολική αναθεώρηση της υπάρχουσας δομής του «Δ» σε μηδενικό 
χρόνο, μιας δομής που έχει διαμορφωθεί ως καταστάλαγμα και προσπαθειών 
εμπειρίας σε βάθος χρόνου. Η διοίκηση του «Δ» προχώρησε στην προώθηση 
σχεδίου αναδιάρθρωσης του «Δ» προς τη ΓΓΕΤ παραβλέποντας τις ποικιλοτρόπως 
εκπεφρασμένες αντίθετες θέσεις της ερευνητικής κοινότητας (μέσω γενικών 
συνελεύσεων και ολομελειών Ινστιτούτων). Η βιαστική πρόταση που περιλαμβάνει 
τη μείωση στο μισό των υπαρχόντων Ινστιτούτων δεν λαμβάνει υπ’ όψιν ότι μία 
άμεση και δραστική συρρίκνωση του «Δ», χωρίς να έχει ξεκινήσει η διαβούλευση 
για την γενικότερη αναδιάρθρωση του Ερευνητικού Ιστού της Χώρας, θέτει σε 
κίνδυνο τη υπόσταση του Κέντρου στο άμεσο μέλλον.  
Το ΔΣ του ΣΕΔ θεωρεί ότι η διαβούλευση για την αναδιάρθρωση του «Δ» σε όποιο 
αριθμό Ινστιτούτων και να καταλήξει δεν πρέπει να στηριχθεί στην ονοματολογία 
αλλά στον επαναπροσδιορισμό των στόχων των νέων Ινστιτούτων και του «Δ» με 
βάση τα διεθνή δεδομένα και τις αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας. Η όποια 
διαδικασία με κύριο στόχο την ονοματολογία των νέων Ινστιτούτων εκφυλίζει το 



στόχο και οδηγεί στο διχασμό της ερευνητικής κοινότητας η οποία θα έπρεπε να 
είναι σύμμαχος.  
Όταν μάλιστα αυτή η διαδικασία κάτω από την άνωθεν πίεση εκφυλίζεται σε 
άτυπες τηλεφωνικές διαβουλεύσεις μελών του ΔΣ σε ένα Σαββατοκύριακο 
προκειμένου να σταλεί τελικό σχέδιο τη Δευτέρα το πρωί, τότε νομίζουμε ότι  
εκτίθεται ανεπανόρθωτα η διοίκηση του Κέντρου στα μάτια της ερευνητικής 
κοινότητας.  
Το ΔΣ του ΣΕΔ επισημαίνει ότι οι διοικήσεις άλλων Δημόσιων Ερευνητικών Κέντρων 
εξέφρασαν την αντίθεσή τους όχι μόνο στην μετατροπή από ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ αλλά 
και στη μείωση της επιχορήγησης και κυρίως στη συγχώνευση των Ινστιτούτων με 
επιχειρήματα που τιμούν την ιστορία και το διεθνές κύρος των Κέντρων τους 
 
Το ΔΣ του ΣΕΔ καλεί το Δ/ντή και Πρόεδρο του ΔΣ του ΕΚΕΦΕ «Δ» αλλά και όλα τα 
Μέλη του ΔΣ του Κέντρου, να αρθούν στο ύψος των περιστάσεων και να 
υποστηρίξουν δυναμικά και με σύμπνοια τις εκπεφρασμένες θέσεις του συνόλου 
των Ερευνητών του «Δ»: 
 

• Διατήρηση του θεσμικού πλαισίου του ΕΚΕΦΕ «Δ» ως ΝΠΔΔ, όπως και τα ΑΕΙ 
• Εγγύηση της μισθοδοσίας του προσωπικού και λειτουργικών δαπανών όπως 

και στα ΑΕΙ 
• Αναδιάρθρωση του ΕΚΕΦΕ «Δ» με αναπτυξιακό χαρακτήρα μέσω 

ουσιαστικής διαβούλευσης 
 
Είναι προφανές ότι οποιαδήποτε εμπλοκή σε κοντόφθαλμο διάλογο υπό ασφυκτική 
πίεση χρόνου θα καταλήξει σε θέσεις, οι οποίες με κανένα τρόπο δεν μπορεί να 
είναι αντάξιες της ιστορίας και της ερευνητικής παράδοσης του «Δημόκριτου». 
  

 
Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 

 
 
 

 
 


